



16 Martie 2023

Raport întâlnire „Dezvoltarea turismului sustenabil în regiunea Țara Făgărașului - Masivul Făgăraș Nord”

Autori

Cătălina Rogozan (catalina@highclere-consulting.com)

Alina Alexa (alina@highclere-consulting.com)

Mark Redman (mark@highclere-consulting.com)

Cuprins

3 Despre proiectul MOVING

4 Proiectul MOVING - etape

6 Scenarii de viitor pentru microregiunea
Țara Făgărașului - zona montană

8 Concluzii întâlnire

11 Anexa 1: Notițe întâlnire

13 Anexa 2: Listă participanți



Despre proiectul MOVING



Importanța și specificul zonelor montane, precum și implicarea noastră în asociația EUROMONTANA și desfășurarea activității în Brașov, oraș montan, ne-au determinat să participăm, împreună cu 23 de organizații din Europa în proiectul **MOVING** (Valorizarea regiunilor montane prin interconectare și dezvoltare verde) **finanțat** prin Programul de Cercetare și Inovare Orizont 2020 al Uniunii Europene, proiect ce studiază lanțurile valorice din 23 de regiuni montane europene. Proiectul MOVING este singurul proiect european de cercetare ce se concentrează pe analiza lanțurilor de valoare din regiunile montane.

Cele 2 obiective principale ale proiectului sunt:

- Contribuția la dezvoltarea de politici europene.
- Îmbunătățirea lanțurile valorice montane existente sau crearea unelor noi pentru a se sprijini reziliența și sustenabilitatea regiunilor montane.

Importanța proiectului MOVING pentru actorii locali este dată de beneficiile pe termen mediu și lung:

- Potențial de a influența politicile europene, naționale și locale;
- Potențial de a influența modul în care se administrează zonele montane, precum și activitatea economică din aceste zone;
- Potențial de a influența modul în care se finanțează activitățile economice din zonele montane – programe de finanțare care să rezolve probleme specifice zonele montane (precum SAPARD);
- Posibilitatea de întărire a rezilienței zonelor montane față de schimbările climatice.

Proiectul MOVING - etape

Etapa 1

Identificare și descrierea a 20 de **lanțuri valorice** din zona montană din România.

Etapa 2

Cercetarea amănunțită a lanțului de valoare ecoturism certificat în eco-destinația Zărnești – Piatra Craiului (analiza schimbărilor climatice în această zonă, realizarea unor hărți pentru a observa dezvoltarea în timp a zonei respective, interviuri cu părțile interesate și realizarea unui workshop pe baza metodologiei de previzionare).

Etapa 3

Implicarea tinerilor - discuții cu studenții Facultății de Turism și Alimentație Publică (Universitatea Transilvania din Brașov) și elevii Colegiului pentru Agricultură și Industrie Alimentară "Țara Bârsei" Prejmer privind importanța turismului sustenabil pentru dezvoltarea zonelor montane.



Etapa 4

Analizarea turismului sustenabil (în special ecoturismul certificat) ca fenomen regional - masivul Făgăraș.

Etapa 5

Analizarea politicilor publice și private existente în acest domeniu și crearea unui set de recomandări pentru Comisia Europeană.

Etapa 6

Actualizarea raportului EUROMONTANA privind implementarea schemei opționale de calitate „produs montan”, cu un studiu de caz pe România.

Etapa 7

Implicarea tinerilor - Școală de Vară

Interesul nostru pentru microregiunea Țării Făgărașului (zona montană) reiese, în primul rând, din asemănările dintre comunitatea din această zonă și comunitatea din Zărnești-Piatra Craiului. Astfel, putem extrapola concluziile la nivel regional. Totodată, considerând inițiativele recente ale comunității din zonă de asociere și de creare a unui plan de management al vizitatorilor și a unei eco-destinații certificate în zonă, exercițiul de previzionare este în beneficiul comunității locale din microregiune pentru ca actorii locali să identifice nevoile, constrângerile și pașii următori pentru a avea viitorul dorit în 2050.

Astfel, etapa 4 de cercetare s-a concentrat pe microregiunea Țara Făgărașului – Masivul Făgăraș Nord – zona montană (incluzând localitățile Ucea, Viștea, Drăguș, Sâmbăta de Sus, Lisa, Recea, Hârșeni și Șinca).



Scenarii de viitor pentru microregiunea Țara Făgărașului - zona montană

Element	Scenariu negativ	Scenariu pozitiv
Comunitate	<p>Populația locală alege să migreze în orașele mari sau în străinătate.</p> <p>Nou veniții (în căutare de liniștea oferită de zona rurală sau în căutare de condiții climatice mai favorabile) nu sunt integrați corespunzător în comunitate.</p> <p>Birocrația împiedică tinerii și oamenii întreprinzători să acceseze fonduri pentru dezvoltarea de afaceri noi, ceea ce îi împinge să părăsească zona.</p> <p>Odată cu îmbătrânirea populației și migrarea acesteia, o parte din patrimoniul cultural se pierde.</p>	<p>O parte din tinerii care au migrat se întorc în zonă cu resurse financiare, experiențe noi și idei pentru dezvoltarea durabilă a zonei și menținerea spiritului comunității.</p> <p>Birocrația privind accesul de fonduri este redusă, iar întregul proces este eficientizat și comunicat locuitorilor, care le vor accesa pentru dezvoltarea zonei.</p> <p>Vor exista „insule” reprezentative pentru patrimoniul cultural din zonă, acesta continuând să fie promovat (de ex. prin desfășurarea de evenimente).</p>
Construcții	<p>Clădirile (imobile sau cu scop turistic) se vor extinde, în unele cazuri fără autorizații de construcție și nerespectând stilul arhitectural local.</p> <p>Probleme privind lipsa unei armonizări între PUG-uri și PUZ-uri și între reglementările din județele componente ale Țării Făgărașului continuă să existe, agravând tendința de construcții necontrolate.</p> <p>O parte dintre construcțiile pentru activități turistice activează ilegal, ceea ce nu rezultă în beneficii economice pentru comunitate, reprezentând un motiv de conflict.</p> <p>Birocrația pentru a intra în legalitate rămâne greu de implementat și înțeles, fiind o piedică.</p> <p>Respectarea stilului tradițional de arhitectură presupune două probleme: lipsa meșterilor pregătiți pentru realizarea și lucrul cu materialele de construcții potrivite și costul mare al acestora.</p> <p>Dezvoltarea necontrolată și haotică a clădirilor afectează și disponibilitatea resurselor de apă (în special în cazul unităților de cazare).</p> <p>Refugiile din munți continuă să rămână într-o stare precară.</p>	<p>Există armonizare între reglementări la nivelul județelor din Zona Țara Făgărașului.</p> <p>Există armonizare între PUG-uri și PUZ-uri.</p> <p>Birocrația privind înregistrarea unei unități de cazare este eficientizată și procedura simplificată și comunicată corect celor interesați.</p> <p>Activitățile meșteșugărești sunt încurajate și promovate, existând surse de finanțare specifice pentru acestea.</p> <p>Proprietarii care aleg să respecte stilul arhitectural tradițional primesc un beneficiu din partea autorităților locale (de ex. o deducere fiscală sau un ajutor pentru acoperirea costurilor).</p> <p>Refugiile sunt administrate de unitatea de management a destinației, prin urmare nu mai reprezintă un pericol pentru turiști.</p>

Scenarii de viitor pentru microregiunea Țara Făgărașului - zona montană

Element	Scenariu negativ	Scenariu pozitiv
Turism	<p>În zonă lipsește o unitate de management a destinației, prin urmare zona nu se dezvoltă integrat.</p> <p>Zona continuă să fie atractivă doar în perioada verii, iar turiștii sunt concentrați în câteva puncte cheie.</p> <p>Nu există suficient personal auxiliar pregătit în activități turistice (de ex.: ghizi montani).</p> <p>Punctele Gastronomice Locale rămân neintegrate într-un lanț și nu sunt promovate corespunzător.</p>	<p>În zonă există o unitate de management a destinației care cuprinde o diversitate de actori interesați, care prin colaborare și parteneriate creează viziunea și strategia zonei, dar și monitorizează implementarea acesteia. Prin cooperarea între diverși actori, se pot atrage investitori privați în zonă care să fie un exemplu de bună practică.</p> <p>Zona devine atractivă pe toată durata anului, iar prin colaborarea și parteneriatul între comune, turiștii nu mai sunt concentrați doar în câteva puncte cheie.</p> <p>Există personal auxiliar pregătit în activități turistice, care să asigure o experiență autentică turistului.</p> <p>Punctele Gastronomice Locale sunt integrate într-o rețea și aduc beneficii socio-economice reale micilor producători, fiind promovate corespunzător.</p>
Activități agricole	<p>Activitatea agricolă se va concentra pe producția de fructe de pădure.</p> <p>Produsele locale din zonă sunt, de cele mai multe ori, necertificate, iar unele dintre cele certificate nu sunt promovate corespunzător și nu sunt integrate în lanțul de valoare turistic sau în magazine.</p> <p>În afară de câteva plantații, restul terenului agricol din zonă va fi abandonat.</p> <p>Renunțarea la activitățile agricole tradiționale (de ex. pășunatul), dar și desfășurarea lor într-o manieră nesustenabilă afectează peisajul zonei și poate schimba compoziția florei și a faunei.</p>	<p>Micii producători sunt încurajați și sprijiniți să-și continue activitatea.</p> <p>Produsele locale sunt integrate în activitatea turistică și din ce în ce mai multe sunt certificate (produs montan, produs tradițional), aducând beneficii economice micilor producători.</p> <p>Activitățile agricole tradiționale sunt sprijinite (financiar) pentru a continua.</p>
Poluare	<p>Gestionarea deșeurilor este încă deficitară. În ciuda fondurilor alocate, încă există gropi ilegale de depozitare a deșeurilor, fiind o sursă de poluare a zonei. Fosele septice necontrolate de la clădiri sunt o sursă de poluare a aerului și a apei în zonă.</p>	<p>Există finanțare pentru micro-stații de epurare și tratare a apei (mai ales pentru unitățile de cazare). Deșeurile sunt selectate pe fracții și compostarea este un obicei existent în fiecare gospodărie.</p>

Pentru a descărca filmulețele prezentate în cadrul întâlnirii, vă rugăm să accesați [acest link](#) până la 30 aprilie 2023.

Concluzii întâlnire

Obiectivul principal al întâlnirii din data de 16 martie 2023, organizată la **Gospodăria Cobor** fost de a aduce împreună autorități publice locale și județene, antreprenori locali și ONG-uri din microregiunea Țara Făgărașului pentru a discuta împreună despre cum ne dorim să arate Țara Făgărașului în 2050, nevoile și constrângerile existente pentru a ajunge la acest viitor, dar și pașii care trebuie urmați.

Discuția s-a derulat în trei grupuri: autorități publice (reprezentanți ai Consiliului Județean Brașov, Parlamentului României, primăriile comunelor Viștea și Ticuș, Asociația Grupul de Acțiune Locală „Răsăritul Țării Făgărașului”, Agenția de Protecție a Mediului Brașov, Agenția Națională pentru Arie Naturale Protejate Brașov, Garda de Mediu), antreprenori locali (Carpathian Nature Tours, Microgreens Țara Făgărașului, Travel Carpathia, Șura Culinară Șomartin, Muzeul de Pânze și Povești, Casa Terra) și societate civilă (Asociația Poveștile Carpaților, Asociația S.O.S Țara Făgărașului, Asociația Comperio Medela, Asociația Institutul de Cercetare Făgăraș, Asociația de Ecoturism România, Fundația Ștefan Călița).

Principalele nevoi identificate de către autoritățile publice se referă la nevoia de descentralizare a deciziilor la nivel regional și chiar local, pentru evitarea sub-finanțării zonelor rurale și reducerea procesului birocratic (considerat anevoios, îndelungat și un obstacol pentru soluționarea unor probleme). Slaba reprezentativitate a zonelor rurale în Parlamentul României este, de asemenea, o nevoie importantă identificată în timpul discuției. Este necesară finanțarea și susținerea patrimoniului cultural din zonă (în special patrimoniul imaterial), pentru a se asigura continuitatea și protejarea acestuia. Îmbunătățirea relațiilor nefuncționale dintre domeniul public și cel privat reprezintă, de asemenea, o nevoie în comunitate. Următorii pași identificați de către autoritățile publice includ integrarea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Centrul Regional Pentru Dezvoltare Durabilă și Promovarea Turismului „Țara Făgărașului” în Organizația de Management a Destinației dezvoltată la nivelul județului Brașov și există deschiderea pentru dezvoltarea unei Organizații de Management a Destinației la nivel intra-județean (i.e.: județele Brașov și Sibiu). Totodată, pentru a contribui la dezvoltarea unui turism pe tot parcursul anului, se va construi o pârtie de schi.

Principalele nevoi cu care se confruntă antreprenorii locali din zona Țara Făgărașului includ nevoia de resurse umane și de formare profesională pentru acestea, îmbunătățirea infrastructurii din zonă (rutieră și utilitară), susținerea antreprenorilor în găsirea / crearea unei piețe de desfacere pentru produsele acestora, îmbunătățirea comunicării între sectorul privat și cel public și o viziune integrată pe termen lung pentru microregiunea Țara Făgărașului.

Concluzii întâlnire

Deși există energie și dorință de soluționare a problemelor, antreprenorii locali se confruntă cu o serie de constrângeri care îi împiedică: depopularea zonei Țara Făgărașului (migrarea tinerilor și populație îmbătrânită), lipsa resurselor (umane și financiare), lipsa educației consumatorilor privind importanța produselor locale pentru susținerea zonelor rurale și lipsa unei promovări integrate a zonei (care să cuprindă unitățile de cazare, micii producători agricoli locali, restaurante, punctele gastronomice locale, artizanii și meșteșugarii, operatorii în activități de turism), legislație deficitară și nefuncțională, corupția și lipsa dialogului public-privat. Următorii pași descriși de către antreprenorii locali se referă la susținerea școlilor profesionale (meșteșugari) și la dezvoltarea de programe de internship, organizarea de evenimente pentru promovarea integrată a zonei, deschiderea unui dialog între sectorul public și cel privat, sesizarea autorităților publice privind problemele întâlnite de către antreprenori și propuneri concrete pentru îmbunătățirea legislației.

Societatea civilă a identificat ca principale nevoi o îmbunătățire a relației dintre cele trei categorii de actori și conectarea acestora printr-un organism de management a destinației. Totodată, este necesară crearea unei relații între autoritățile publice și specialiști din domenii conexe, includerea ONG-urilor și a contribuției acestora în strategiile dezvoltate în zonă și simplificarea accesului la fonduri. Pentru a găsi rezolvare pentru aceste nevoi, este necesară o armonizare a strategiilor elaborate la nivel local și a inițiativelor la nivel local, de organizarea de întâlniri frecvente în comunitate, care să întrunească reprezentanți din cele trei categorii de actori pentru a se discuta liber despre problemele din zonă și posibile soluții. De asemenea, este nevoie de educație și învățare pe tot parcursul vieții pentru a profesionaliza populația locală, precum și de informarea acesteia privind oportunități de dezvoltare personală și profesională (de ex.: certificarea produselor agricole, crearea de puncte gastronomice locale). Incompetența la nivel legislativ împiedică, de multe ori, soluționarea problemelor din zonă (legislație neadaptată nevoilor din comunitate și / sau aplicată necorespunzător). Următorii pași identificați de către reprezentanții societății civile presupun dezvoltarea unei Federații a ONG-urilor din Țara Făgărașului, care împreună cu Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Centrul Regional Pentru Dezvoltare Durabilă și Promovarea Turismului „Țara Făgărașului” și cu Asociația Antreprenorilor din Țara Făgărașului să compună bordul de coordonare și administrație a micro-regiunii Țara Făgărașului. Totodată, se va realiza un calendar comun de evenimente și se va îmbunătăți comunicarea în zonă și promovarea zonei.



Deși fiecare categorie de actori (autorități publice, antreprenori locali și societate civilă) are particularitățile ei în ceea ce privește nevoile, constrângerile și următorii pași, observăm puncte comune. Se deosebește nevoia de descentralizare a puterii decizionale la nivel regional și local, care să rezulte într-o legislație care reflectă nevoile reale din comunitate și care poate fi implementată eficient, în reducerea birocrăției pentru unele proceduri (de ex.: elaborarea de PUZ-uri) și pentru accesarea de surse de finanțare. Totodată, un element comun este reprezentat de necesitatea de conectare a autorităților publice, antreprenorilor local și societății civile, consolidarea încrederii între aceștia și crearea unui parteneriat de lungă durată.

În finalul documentului dorim să mulțumim participanților pentru deschiderea de a participa și de a contribui la discuție și, de asemenea, Gospodăriei Cobor pentru găzduire și Cassei Terra pentru prânzul local.

În continuarea acestui document se găsesc tabelul cu notițele întâlnirii și lista de participanți (împreună cu datele de contact).



Anexa 1: Notițele întâlnirii

Categorie	Nevoi	Acțiuni
<p>Autorități publice</p>	<p>Finanțare pentru proiecte de infrastructură Zona rurală a fost sub-finanțată <5% dintre parlamentari sunt din zona rurală Nevoia de a păstra tradițiile Nevoia de finanțare a patrimoniului imaterial și material Nou-veniții în comunitățile rurale trebuie să se / să fie integrați Procesul de obținere a autorizațiilor este greoi și foarte îndelungat Descentralizare Comunitățile locale să aibă decizia și să se lucreze spre binele comunității Autoritățile locale din zona rurală nu au personal suficient / pregătit Unitate de management integrată (cu localnici) Legislație greoaie + lipsă de resurse (PUG-uri) Legislația conectată cu alte domenii Relație nefuncțională public-privat</p>	<p>ADI-Țara Făgărașului va intra în ODM-ul județean Brașov ODM Regional (management de destinație trans-județean) Pârtie de schi</p>

Anexa 1: Notițele întâlnirii

Categorie	Nevoi	Constrângeri	Acțiuni
Antreprenori locali	<p>Viziune integrată pe termen lung</p> <p>Formare profesională</p> <p>Resurse umane</p> <p>Promovare</p> <p>Infrastructură</p> <p>Desfacere</p> <p>Comunicare</p>	<p>Lipsa resurselor</p> <p>Corupția</p> <p>Lipsa educației consumatorului</p> <p>Legislația</p> <p>Depopularea</p> <p>Lipsa parteneriatului (dialogului) public – privat</p> <p>Lipsa imaginii și a promovării</p>	<p>Internship</p> <p>Sesizări</p> <p>Susținerea școlilor profesionale (meșteșugari)</p> <p>Cultivarea spiritului constructiv</p> <p>Deschidere</p> <p>Încurajarea dezvoltării personale</p> <p>Propuneri concrete de îmbunătățire a legislației</p> <p>Evenimente</p> <p>Parteneriate și asociere (public-privat)</p> <p>Campanii educative</p>
Societate civilă	<p>Simplificarea accesului la fonduri</p> <p>Conectarea celor trei entități printr-un organism de management</p> <p>Autorități conectate cu specialiști</p> <p>Prioritizarea ONG-urilor în strategii</p> <p>Îmbunătățirea comunicării cu autoritățile</p>	<p>Armonizarea inițiativelor</p> <p>Întâlniri în comunitate</p> <p>Educație și informare continuă</p> <p>Identificarea de profesii noi și de nișe de turiști</p> <p>Un nivel de incompetență la nivel legislativ (legislație neadaptată, invazivă și neaplicată corespunzător)</p>	<p>Federația ONG-urilor din Țara Făgărașului</p> <p>Asociația Antreprenorilor din Țara Făgărașului</p> <p>ADI – există deja</p> <p>Comunicare și promovare (multi-channel): neutră, independentă, activă</p> <p>Armonizarea strategiilor de dezvoltare</p> <p>Întâlniri frecvente ale tuturor actorilor (pentru cunoaștere și soluții)</p> <p>Calendar evenimente</p> <p>BORD (Confederația de dezvoltare: Federația ONG-urilor, ADI și Asociația Antreprenorilor)</p>

Anexa 2: Listă de prezență

Nr. crt.	Nume și prenume participant	Organizație	Date de contact (telefon / e-mail)
1	Badea-Lang Dorel Bogdan	Poveștile Carpaților	0745 301 982 povestilecarpatilor@gmail.com
2	Kurmes Katharina	Carpathian Nature Tours Asociația Măgura Ecoturistică	0745 512 096 office@cntours.ro
3	Boboc Cristina	Carpathian Nature Tours Asociația Măgura Ecoturistică	0745 512 096 office@cntours.ro
4	Greco Vasile	Asociația S.O.S Țara Făgărașului	0720 799 994 grecovasile@yahoo.com contact@sostarafagarasului.ro
5	Palfi Maria	Asociația GAL Răsăritul Țării Făgărașului	0721 331 232 miapalfi@yahoo.com galrasaritul@gmail.com office@galrtf.ro
6	Ioani Florin	ADI – Țara Făgărașului	0753 313 041 florin.ioani@yahoo.com
7	Novac Paul	Microgreens Țara Făgărașului	0760 451 694 novacpaul@yahoo.com microgreens.fagaras@gmail.com
8	Toader Denis	Asociația Comperio Medela	0728 819 959 comperio.medela@gmail.com
9	Chirilă Ana-Maria	Asociația Institutul de Cercetare Făgăraș	0748 121 271 maria.chirila@icf-fri.org
10	Boldeanu Sorina	CJ Brașov	0724 845 170 sorina.boldeanu@cjbrasov.ro
11	Blumer Andrei	AER	0723 186 016 andrei-blumer@eco-turism.ro
12	Hirean Mircea	Garda de Mediu	0744 772 580 cjbrasov@gnm.ro
13	Stănculescu Cătălin	Garda de Mediu	0268 417 028 cjbrasov@gnm.ro
14	Iabrasu Diana	Fundația Ștefan Călița	diana.iabrasu@gmail.com
15	Szabo Istvan	Travel Carpathia SRL	i.szabo@carpathia.org
16	Crîngașu Oana	Șura Culinară Șomartin	0755 755 742
17	Cătăniciu Mirabela	ANANP - ST Brașov	bv.ananp@ananp.gov.ro
18	Munteanu Teodora	ANANP - ST Brașov	bv.ananp@ananp.gov.ro

Anexa 2: Listă de prezență

Nr. crt.	Nume și prenume participant	Organizație	Date de contact (telefon / e-mail)
1	Badea-Lang Dorel Bogdan	Poveștile Carpaților	0745 301 982 povestilecarpatilor@gmail.com
2	Kurmes Katharina	Carpathian Nature Tours Asociația Măgura Ecoturistică	0745 512 096 office@cntours.ro
3	Boboc Cristina	Carpathian Nature Tours Asociația Măgura Ecoturistică	0745 512 096 office@cntours.ro
4	Greco Vasile	Asociația S.O.S Țara Făgărașului	0720 799 994 grecovasile@yahoo.com contact@sostarafagarasului.ro
5	Palfi Maria	Asociația GAL Răsăritul Țării Făgărașului	0721 331 232 miapalfi@yahoo.com galrasaritul@gmail.com office@galrtf.ro
6	Ioani Florin	ADI – Țara Făgărașului	0753 313 041 florin.ioani@yahoo.com
7	Novac Paul	Microgreens Țara Făgărașului	0760 451 694 novacpaul@yahoo.com microgreens.fagaras@gmail.com
8	Toader Denis	Asociația Comperio Medela	0728 819 959 comperio.medela@gmail.com
9	Chirilă Ana-Maria	Asociația Institutul de Cercetare Făgăraș	0748 121 271 maria.chirila@icf-fri.org
10	Boldeanu Sorina	CJ Brașov	0724 845 170 sorina.boldeanu@cjbrasov.ro
11	Blumer Andrei	AER	0723 186 016 andrei-blumer@eco-turism.ro
12	Hirean Mircea	Garda de Mediu	0744 772 580 cjbrasov@gnm.ro
13	Stănculescu Cătălin	Garda de Mediu	0268 417 028 cjbrasov@gnm.ro
14	Iabrasu Diana	Fundația Ștefan Călița	diana.iabrasu@gmail.com
15	Szabo Istvan	Travel Carpathia SRL	i.szabo@carpathia.org
16	Crîngașu Oana	Șura Culinară Șomartin	0755 755 742
17	Cătănicu Mirabela	ANANP - ST Brașov	bv.ananp@ananp.gov.ro
18	Munteanu Teodora	ANANP - ST Brașov	bv.ananp@ananp.gov.ro

Anexa 2: Listă de prezență

Nr. crt.	Nume și prenume participant	Organizație	Date de contact (telefon / e-mail)
19	Flucș Dumitru	Camera Deputaților	0740 051 105 mitrutflucus@yahoo.com
20	Bordei Daniel	APM Brașov	daniel.bordei@anpm.apmbv.ro
21	Zară Alina	Muzeul de pânze și povești	0784 222 482 allinazara@yahoo.com
22	Lidichiu Ioan	Primăria comunei Ticuș	0268 285 828
23	Graură Daniela	Antreprenor local	0723 260 260 danielagraura@gmail.com



MOVING
MOUNTAIN VALORISATION THROUGH
INTERCONNECTEDNESS AND GREEN GROWTH



MOVING primește finanțare din partea programului de cercetare și inovare Orizont 2020 al Uniunii Europene în cadrul acordului de grant nr. 862739. Conținutul acestui document nu reflectă opinia oficială a Uniunii Europene. Responsabilitatea pentru informațiile și opiniile exprimate în acesta revine în întregime autorului (autorilor).